



95后曾黎明的钢铁青春：

挺起胸膛走向战场

奋斗者正青春

中青报 中青网见习记者 杨洁

1997年出生于湖南宜章的曾黎明，与保尔·柯察金有着部分相似的人生经历。

《钢铁是怎样炼成的》的主人公保尔·柯察金，出生于一个贫苦的工人家庭，父亲早逝，带着一腔热血，历经磨难选择从军报国。这个拥有着钢铁般意志的人物，在机缘巧合之下激励着另一个出身贫寒的湖南乡村男孩。

但命运对曾黎明似乎更为残酷。初中求学时，父母双亡，他成为孤儿，几经求学挫折，在大学生期间参军入伍。这本闲置在表哥家里的书，他偶尔翻阅，不曾想，书中的一句话便刻进了他的生命里：同志们，勇敢向前进，在斗争中百炼成钢，为开辟自由的道路，挺起胸膛走向战场！

如今，他已通过湖南省选调生考试，将成为一名为家乡服务的人民公仆，挺起胸膛走向祖国最需要的地方。

我最大的后盾是祖国

国家对于绝大部分人，是一个宏大又让人敬畏的概念。但国家对曾黎明来说，是一个支柱性的存在。

他尝试着算一笔账，养活一个孤儿需要花多少钱：从初中到高中，再到大学，每

年的学费、每个月的生活费、每个学期的贫困生补助，曾黎明没有算清楚，但他知道，是国家养育了我。

13岁，他成了孤儿，生活从此没了依靠。在小村庄里，他的父亲原本是退役军人，在修葺房屋时被横梁砸断了左腿，辗转郴州、长沙等地医院治疗，花费了10多万元，还是落下了残疾，后患上肾结石，耗费家中积蓄，多次手术后，肾功能衰竭后恶化成尿毒症去世。2010年，相依为命的母亲被查出肺癌晚期，不到1个月，母亲永远离开了他。

他坐在教室里，看着老师在黑板上写写画画，但声音进不了耳朵。整个世界像是突然间与他隔绝，生活没有了方向。放学踏出学校的那一刻，他最难过的是，不知道家的方向要往哪里走。

一本书闯进了他的世界。书里有一个同样承受痛苦的少年，对他说：钢是在烈火里燃烧、高度冷却中炼成的，因此它很坚固；对他说：勇敢产生在斗争中，勇气是在每天对困难的顽强抵抗中养成的。我们青年的箴言就是勇敢、顽强、坚定，就是排除一切障碍。这些话像一束光，照进了这个湖南少年的心灵。

懵懂之间，曾黎明假期去广州打工，在路边发过传单、推销过手机。在一家工厂里，他第一次知道要成为文员得拿下本科学历，他看到邻居家的哥哥考上大学时，一家人高兴喜悦的景象。在政府基层工作的表哥收留了他，鼓励他要读书上进。回到学校后，曾黎明的世界一下子有了光亮，他对自己说：我要斗争，要勇敢地斗争，考上学校，才能拼搏出一个好的未来。

他开始努力地读书。把书搬到自己的宿舍床头，支一个小台灯，怕打扰到同学，就轻轻地一页页翻书；知道自己背单词速度慢，别人十几分钟能记住的，他花上1小时也要完成每天记100个单词的目标；一天晚上，刷完第一套数学题后，困得实在受不了，第二套卷子写了一半，他趴在床上睡着了。

2016年9月，曾黎明考上了湖南科技学院理学院，学习信息与计算科学专业。那一刻，这个有着钢铁般意志的孩子松了一口气。他知道，自己没有辍学打工，没给自己丢脸，也没给国家丢脸。

做最可爱的人

穿军装，是曾黎明小时的梦想。在他的记忆里，父亲曾是身着军装的退役军人，保尔·柯察金是一名投身革命的军人。

大学参军入伍后，曾黎明有了新的目标：他要投身军营，挺起胸膛，迈向新的军营战场。

在火箭军，他遇到了一群最可爱的人。听说他想报考军校，连队指导员对这个火箭军工程小兵说：我们给你时间学习，让你走得更远。

那时，部队扎根在山上，负责完成国防建设工程，冰天雪地里，他们曾跳下水坑里搬运钢筋水泥。但连队一致决定，把站岗的工作让给了他。一张桌子、几本书，他穿着军大衣、戴着雷锋帽，大风呼呼地吹在脸上，曾黎明一只手按着书本，一只冻僵的手颤颤巍巍地写字，手上长了一块块冻疮。但他心里知道，战友们才

是最可爱的一群人。

在军营中磨砺，他也想成为最可爱的人。那一年，福建遭遇台风袭击，狂风席卷着泥沙，损坏了百姓的房屋、阻断了交通公路。接到命令后，曾黎明跟随战友去百姓家，协助百姓铲除泥沙。正值8月，他身着军装，双脚踩在泥沙之中，一趟趟地用铁锹挖走泥沙。有的战友脸上布满泥土，不说话已经无法辨认。百姓自发地从家里带来西瓜、买来盒饭，连声说着谢谢。

一天的时间，任务完成，集合临走时，听着百姓口中的“谢谢”，曾黎明恍然间长大了。以前他总以为自己是弱者，需要被保护，但这一天他长大了，也成为别人眼中的英雄。

在部队里，他获得了“优秀义务兵”的荣誉称号，也对钢铁般的意志有了更深入的理解。每当遇到困难时，他常常回想起书中所说的那句话：在斗争中百炼成钢，为开辟自由的道路，挺起胸膛走向战场！他认为，这句话更深刻地在骨子里了。

毕业后，曾黎明通过了湖南省选调生考试，即将投身乡村振兴的主战场。

他常常想起儿时去广州时印象最深刻的一个场景：那是广州的一处公园，有雕塑有水池，有人在跳舞。从那时他便打心眼里羡慕：如果我们的村子里能有一座这么好的公园，多幸福啊。他爱跑步，幻想着有一天能戴着耳机，在家乡的公园里跑步，耳机里是陈奕迅的《孤勇者》，里面有他最喜欢的一句歌词：谁说站在光里的才算英雄。

让农村人也能过上城市的生活，让农村也能振兴富裕起来。这是他的第二个梦想。

中国空间站在轨建造进入冲刺阶段

梦天舱运抵发射场 后续任务标识发布

本报北京8月9日电（中青报 中青网记者邱晨辉）中国空间站首个实验舱段问天实验舱已成功问天，随着梦天实验舱运抵海南文昌，空间站在轨建造已进入冲刺阶段。今天，中国载人航天工程办公室正式发布后续3次飞行任务标识。至此，我国空间站关键技术验证阶段和建造阶段12次飞行任务标识已全部公布。

7月，我国已成功发射空间站第一个实验舱段问天实验舱，与天和核心舱对接。如今，第二个实验舱梦天实验舱也在路上了。

据中国载人航天工程办公室消息，梦天实验舱已完成出厂前所有研制工作，于近日运抵文昌航天发射场。后续，梦天实验舱将按计划开展发射场区各项总装和测试工作。目前，发射场设施设备状态良好，参试各系统正在有序开展各项任务准备。

中国载人航天工程办公室主任郝淳此前透露，根据任务计划安排，2022年将实施6次飞行任务，完成我国空间站在轨建造。10月将发射梦天实验舱与核心舱对接，空间站三舱形成“T”字基本构型，完成中国空间站在轨建造。之后，天舟五号货运飞船、神舟十五号载人飞船将接续造访太空，完成空间站建造阶段全部飞行任务。

海南努力保障生活物资供应

新华社记者 罗江 陈凯姿 严钰景

海南本轮疫情持续发展，生活物资保障成为群众普遍关心的问题。与此同时，受台风“木兰”影响，琼州海峡客滚轮于9日14时起起全线停运，蔬菜等物资岛外调运按下“暂停键”。双重挑战下，海南千方百计保障生活物资供应。

这是政府发放的“爱心包”，请收好。连日来，三亚市崖州区港门村网格员王身玉每天四处奔走，挨家挨户送去肉、蛋、蔬菜等生活物资。近一周以来，崖州区已给封控区、管控区的居民送去近万份“爱心包”。

自6日起，三亚实行临时性全域静态管理，人员流动受限。在封控区、管控区之外，许多家庭也面临外出采购难题。

8日21时，三亚德航供销社电子商务有限公司工作人员还在抓紧分拣、打包当日采购的瓜果。9日上午，这些瓜果配送到市民手中。该公司董事长路平说，公司与供销社、三亚市农业农村局加强合作，积极对接岛外扩大保供货源，推出各类平价菜套餐，并在市内开辟了5条送货专线。

目前，三亚已建立生活必需品直供直配工作机制，确定30家大型商超、供应链企业以及87家市政府菜篮子平价网点作为生活必需品保供企业，采取“线上下单购物+线下无接触配送+网格化精准保供”方式，服务保障社区居民。

在货源筹措方面，海南未雨绸缪加强岛外调运力度。海口市菜篮子江楠农产品批发市场是海南最大的农产品一级批发市场，记者8日在这里看到，各档口停满货车，工人快速有序卸货。为应对保障压力和停航影响，该市场近期加快物资调运、储备。平日里该市场每天从岛

外调运蔬菜1600吨至1800吨，近期提高至2200余吨。

海口市菜篮子江楠农产品批发市场有限公司副总经理陆波介绍，市场与三亚、万宁、屯昌、文昌、临高等市县达成合作，提供保供平价蔬菜套餐。为方便蔬菜流通，市场积极为保供车辆协调办理通行证，还设立了核酸采样点，为货车司机进出岛、在省内外通行提供便利。

畅通物流大动脉是保供稳价的关键。疫情影响下，各港口在停航前科学调配船舶运力。近期，海口市新海港每天执行112个航次，充分满足物资进岛运输需求。航运恢复后如果进出岛流量增加，还能进一步提升运力，每天最多能执行180航次，抢运4000辆货车。海口新海港渡码头有限公司综合办公室主任陈明伦说，

记者从海南省商务厅获悉，为保障市场供应顺畅、稳定，海南省级和市县层面均成立了生活物资保障工作专班，协调开展生活物资储备、供应、流通等工作。截至8日，海南米、面、油、蛋类的市场商业储备，足够保障居民10天以上生活消费需求。全省蔬菜日需求量约3000吨，商业储备约6750吨，省内每天自产约1200吨。在此基础上，停航前还紧急安排从岛外调运了超过7000吨蔬菜。海南省商务厅副厅长崔凯说，预计台风天气过后8月12日通航，从目前情况看能够保障全省蔬菜供应。

海南省应急管理厅副厅长、省三防办主任陈武介绍，海南省应急、发改、商务、交通等部门和海口市加强琼州海峡停航后市场供应保障，已启动重点民生商品价格和煤电油气等能源的日监测报告制度。目前，全省生活物资供应、储备充足，物价基本稳定，煤电油气等能源保供平稳。

新华社海口8月9日电

中国人权研究会发布《美国在中东等地犯下严重侵犯人权罪行》研究报告

新华社北京8月9日电 中国人权研究会9日发布《美国在中东等地犯下严重侵犯人权罪行》研究报告。报告揭示出美国的罪行不仅导致中东等地战火连连，战乱频仍，深陷冲突泥潭和安全困境，而且导致当地人民的生命权、健康权、人格尊严和宗教信仰自由以及生存权、发展权等遭受严重损害。

报告指出，事实表明，美国在中东等地严重侵犯当地人民的基本人权，给地区国家和人民造成了永久性伤害和无法弥补的损失。美国的霸权本质和强权政治的野蛮性、残酷性、危害性暴露无遗，也让世界人民更加认清了美式民主与美式人权的虚伪性和欺骗性。

报告指出，事实表明，美国在中东等地严重侵犯当地人民的基本人权，给地区国家和人民造成了永久性伤害和无法弥补的损失。美国的霸权本质和强权政治的野蛮性、残酷性、危害性暴露无遗，也让世界人民更加认清了美式民主与美式人权的虚伪性和欺骗性。

贵阳市青年发展服务与促进中心成立

本报讯（中青报 中青网记者李川）近日，贵阳市青年发展服务与促进中心在贵阳市青少年宫正式揭牌成立。

在入选全国青年发展型城市建设试点后，为切实推进试点建设，推动《贵阳市中长期青年发展规划（2020—2025年）》落地落实，积极营造青年优先发展的良好环境，促进青年更好成长、更快发展，贵阳市积极谋划成立青年发展服务与促进中心。

该中心成立后，将紧紧围绕《贵阳市青年发展型城市建设试点实施方案》中“2+7+5”的工作思路和试点建设目标，积极开展促进青年社会融入与社会参与、青年志愿者行动、青年就业创业、青少年权益维护等青年发展领域工作，切实为全国青年发展型城市建设提供必要的机制和保障。

1200余人游戏代练遭锁屏

安徽警方打掉利用远程锁屏实施敲诈勒索案团伙

中青报 中青网记者 王海涵 王磊 通讯员 杨文逸 潘星宇

近日，安徽省滁州市全椒县警方捣毁了一个利用远程锁屏对游戏代练者实施敲诈勒索的团伙，抓获犯罪嫌疑人10名，缴获作案手机21部、电脑3台、话术清单6份，涉案金额达30余万元。目前已核实的受害者有1200多人，其中85后、90后和00后居多。

今年3月，全椒县公安局网安大队接到群众报警称：在网络上帮他人进行游戏代练时，刚登录对方游戏账号，手机就被突然锁屏，锁屏界面上弹出“添加QQ账号并打款500元”的要求，如不满足条件将无法使用手机，且面临被对方删除所有手机数据的风险。

经警方调查发现，作案的是一个通过远程锁屏实施敲诈勒索的团伙，他们专门针对苹果手机用户进行敲诈，团伙内部分工明确，且已形成从编辑话术、购买苹果ID、引导受害人登录、实施锁屏操作到资金结算的完整犯罪步骤。8月3日，在广西宾阳警方的支持下，专案组民警多组同步

收网，抓获犯罪嫌疑人10名，全链条摧毁该团伙。

经审讯，该团伙组织者韦某某等7人，自2021年2月起按照分工，购买大量虚拟账号和苹果ID，在网络上寻找使用苹果系统的游戏代练，以“登录账号就给定金”“代练完成再给尾款”等说辞诱导受害人登录其提供的游戏账号，再通过手机安全机制漏洞，将受害人手机锁屏。

这一团伙根据受害人使用的手机机型，判断受害人大概的经济情况，进行单次或多次敲诈，敲诈金额从几百元到几千元不等。为确保诈骗钱款顺利到账，韦某某招聘了阮某某等3人，负责购买虚拟账号以收取敲诈钱款，并抽成10%作为佣金。一年多来，该团伙非法控制手机1000余部，受害人遍布全国20余个省份。

此案正在进一步侦办中。警方提示，用户不要随意登录来路不明的苹果账号，当想借此赚钱时，殊不知已落入陷阱，成为不法者的猎物。



扫一扫 看视频

你享受生活，“我”努力活着
You enjoy life, I try to live

